

## 18. 新华社连续发表文章对我校郑德荣同志先进事迹进行全面深入报道：不忘初心，永久奋斗



### 新华社连续发表文章对我校郑德荣同志先进事迹进行全面深入报道

时间：2018-06-27 点击：1065

6月25日，新华社以“高擎信仰之炬——追记东北师范大学荣誉教授郑德荣”为题，对我校荣誉教授郑德荣同志的先进事迹进行了深入报道，并刊发题为“不忘初心，永久奋斗”的评论员文章。

报道从“这是责任，不能拒绝”“要有为党工作的意识”“永久奋斗”三个层面，结合对郑德荣同志生前同事、学生、亲人、故交等人的采访，详细介绍了郑德荣同志坚定马克思主义信仰、思考与研究总是与时代同步，为党和国家的需要服务，治学严谨、公私分明的生动故事，展现了郑德荣同志作为初心不改、矢志不渝的红色理论家，潜心治学、成果卓著的学术大师，“明师道、铸师魂、怀师爱”的师德楷模，生命不息、求索不止的“终身奋斗者”的一生。

评论员文章中说，作为一位“红色理论家”，郑德荣诠释了坚如磐石的理想信念。他视学问为事业，视学术为生命，把创新作为学术研究的不懈追求，取得了丰硕的学术成果；作为一个教育工作者，郑德荣展现了立德树人的师者风范。郑德荣长期坚守在教学一线，甘当人梯，把自己的所思、所学、所得传授给每一个学生，培养了大批人才；作为一名共产党员，郑德荣体现了公而忘私的高尚品格。郑德荣始终在党爱党、在党为党，一颗红心始终为党的事业而搏动，践行了“为共产主义奋斗终身”的铮铮誓言。文章最后指出，要学习、弘扬郑德荣同志的崇高精神，不忘初心、牢记使命，在本职岗位上交出无愧于新时代的精彩答卷。

6月26日，新华社又以“用一生践行信仰”为题，从家人和学生追忆的角度，报道了郑德荣为人、为学、为师的感人故事。

报道从“他是一个真正的马克思主义者”“学术上的任何瑕疵都混不过去”“学生成才比什么都高兴”三个角度，生动刻画了郑德荣学养深厚、修养深邃、信仰深沉的共产党员和人民教师形象。展现了他作为家人眼中公私分明的父亲、对待学术精益求精的爷爷，作为学生眼中慈爱温暖、视学术为生命的师长，作为对马克思主义真学真懂真信真用、始终胸怀党和国家的“红色理论家”的先进事迹。

附：新华社报道“高擎信仰之炬——追记东北师范大学荣誉教授郑德荣”

新华社评论员文章“不忘初心，永久奋斗”

新华社报道“用一生践行信仰——家人、学生追忆郑德荣”

供稿单位：党委宣传部新闻中心 撰稿：谭海洪 网络编辑：牛超宇

新华社长春6月25日电 题：高擎信仰之炬——追记东北师范大学荣誉教授郑德荣

新华社记者郎秋红、李双溪

去世前还在认真准备论文，悉心听取学生谈学习心得，谆谆教诲学生……92岁的郑德荣将生命誓言履行到最后一息。

东北师范大学荣誉教授、博士生导师郑德荣，用一生高擎信仰之炬。

### “这是责任，不能拒绝”

郑德荣1926年出生于吉林延吉。1948年，还在读大学的他从国统区投奔解放区，在东北大学（东北师范大学前身）短训班学习时初步接触马克思主义，被深深吸引。1952年从东北师大毕业留校后，从事党史研究教学，从此与中共党史、毛泽东思想、马克思主义研究结缘，作为终生奋斗的事业。

郑德荣与人合著的《毛泽东思想史稿》是系统研究毛泽东思想的第一部专著，在毛泽东思想研究中具有重要地位；他主编的《毛泽东思想概论》是改革开放后最早创立概论体系的教材，印刷13次发行100多万册，至今在全国高校广泛使用。东北师范大学于1981年成立的毛泽东思想研究所，是全国高校成立最早、坚持时间最长的毛泽东思想研究机构之一。

中央文献研究室原主任逢先知曾评价：“郑德荣的著作对宣传毛泽东思想，特别是推动毛泽东思想的科学研究具有重要贡献。”

他的思考与研究总是与时代同步。改革开放后，他的研究领域拓展到中国特色社会主义理论体系；党的十九大后，又专注于习近平新时代中国特色社会主义思想。

“老师身上有一种强烈的担当意识。”郑德荣的学生、东北师范大学社科处处长王占仁说，每遇党和国家的重大纪念日和重要活动，无论工作多忙，也不管身体状态，他都积极关注，并举行相关讲座，即时进行解读。他说：“这是责任，不能拒绝。”

### “要有为党工作的意识”

郑德荣从教几十年，桃李满天下。他的博士生清晰地记得，他上的第一堂，不是讲学术，而是讲做人。他告诫学生，作为党史工作者，永远要站在党的立场上，“要有为党工作的意识”。

郑德荣治学严谨。他常说，理论必须彻底才能说服人，要彻底，必须靠科学的建构和阐述，靠历史资料和历史事实说话。

作为党史研究的大家，他鼓励学生独立思考，从不以权威压人。郑德荣的学生，上至“50后”下至“90后”；他宣讲的对象，既有党的高级领导也有普通群众，他总能因人而异，深入浅出，让人入脑入心。很多学生表示，就是因为听了郑德荣的课程，对马克思主义理论和中共党史产生了兴趣。

近年来，考虑他年事已高，学院不再给他安排本科课程，郑德荣不同意，依然定期给学生做专题讲座。去年11月，郑德荣面向东北师大政法学院全体学生作学习贯彻党的十九大精神的报告，全程2个多小时，充满激情，声如洪钟。“结束时已是汗流浹背，但依然拉着我的手问，有没有不懂的地方。”学生刘强回忆。

### “永久奋斗”

郑德荣1953年加入中国共产党。党的理论研究内化成他的行为准则和理想信念，铸就了他坚定的党性原则。

20世纪80年代他担任东北师大副校长，曾主管招生工作，个别领导给他打招呼，让他招生时“网开一面”，被他一口回绝。

郑德荣一生珍视共产党员这一身份，直至90多岁时，仍坚持过组织生活。每次参加支部会时，他总是早早出发，提前到会议室等候。

郑德荣60岁时曾立下“宏愿”，退下来后，要用10年时间培养出10个博士，出版10部专著。30多年过去了，郑德荣培养了49名博士生，出版了40部专著，发表了200多篇学术论文。85岁那年，他发表学术论文13篇；党的十九大胜利召开，91岁的郑德荣立即申报十九大专项重大课题；为纪念马克思诞辰200周年，92岁高龄的郑德荣带病准备纪念文章……

王占仁回忆，郑德荣生前爱用毛泽东当年在延安庆贺模范青年大会上的讲话教育学生“永久奋斗”，他表示：“老师真正做到了。”